

# 晒晒加息对您生活影响有多大

□记者 武逸民

时隔3年后,央行再度宣布加息。昨日,住房和城乡建设部发出通知,即日起调整个人住房公积金贷款利率,五年期以下(含五年)从3.33%调整为3.50%,五年期以上从3.87%调整为4.05%。

加息关系百姓生活诸多方面,储蓄、买车、买房、炒股等都与之有关,这次加息带来的影响到底如何?记者昨日走访了一些专业人士。

## ▶▶▶ 储蓄: 1万元定期一年利息多了25元

“20日前,银行整存整取年利率执行2.25%,现在一年期存款基准利率均上调0.25个百分点,即2.5%,以1万元一年定期存款为例,加息后每年可多得利息25元,半年定存每年可多得利息22元,两年定存每年可多得利息46元……”我市一建设银行大堂经理王虹说,因为从2008年10月起央行暂时免征利息税,所以此次存款利率调整多增的利息很容易就能计算出。

“此次加息只有0.25%,幅度较小,短期内对国债、教育储蓄、银行理财产品等会带来一定影响。”市区某银行一刘姓理财师说,至于对保险、基金等的影响,还应看央行有没有后续动作,单凭这一次加息不好判断。

## ▶▶▶ 房贷: 20万30年期每月多还25.7元

银行加息,最关心的莫过于家有房贷的市民,此次房贷的利率调整虽然只有0.25%,但对他们还是有所影响。

王虹给房贷户算了一笔账,以20万元30年商业贷款计算,按等额本息偿还法,利率调整前平均每月需还款1191.39元,利率调整后平均每月需还款1217.16元,也就是说,每月要多付利息25.77元,30年累计多还款9275.35元。记者了解到,此次调整后的新利率,目前只对新申请贷款的市民执行,对已办理好的贷款到年底前仍执行旧利率,明年1月1日后按新利率执行。

由于担心央行还会对利率进行调整,不少市民萌发了提前还贷的想法。在中州路一家银行,正在咨询个人房贷信息的市民华先生表示,明年1月1日起按新利率执行后,每月还款额将增加几十元,总共算下来也是一笔不小的数目,他准备找亲朋好友借借,把房贷提前还上。

## ▶▶▶ 股市: 可能有资金流出股市

“这个是利空消息。”证券投资专家李先生说,“央行加息后,会有资金流出股市。”

李先生说,这段时间整个股市都是围绕着绩优股来炒作,使这部分资金有更多的利润,他们随时都可以套现。还有,银行加息会拖累整个地产股的走势。

有着十几年炒股经验的市民张先生则认为,央行上调利率是为了应对通胀和减少民众的不满,并不能说明货币政策从此开始从紧。“股市重上3000点,出现震荡,回调很正常,股市继续上扬机会还很大。”张先生说。

## ▶▶▶ 车市: 我市车贷量不多,影响甚微

银行加息之后对贷款买车的影响大吗?对此,市区一家汽车销售店的晁经理表示,现在购买汽车的大都是月收入5000元以上的家庭,10万元左右的经济型轿车最受他们青睐,并且他们大都是采取一次性付款,此次加息不会对车市造成多大影响。

记者了解到,在市区通过贷款买车的在购车者中的比例不足10%。以价格10万元左右的轿车为例,除了30%-50%的首付外,只有5万元~7万元的贷款,按五年贷款期限计算,加息后,消费者总共多支出不到1000元,平均每月也只是三四升的汽油钱,对贷款购车者来说影响微乎其微。



## 加息后公积金贷款买房优势更明显

□记者 李迎博 实习生 姚伟

央行19日宣布将人民币存贷款利率上调0.25个百分点后,住房公积金贷款利率也在昨日进行了相应调整。从2010年10月20日起,五年期以下(含五年)个人住房公积金贷款利率上调0.17个百分点,从3.33%调整为3.50%;五年期以上个人住房公积金贷款利率上调0.18个百分点,从3.87%调整为4.05%。

### 公积金贷款优势更明显

加息后,面对房贷压力的增加以及银行房贷政策的持续收紧,公积金贷款买房将越来越受市民青睐。

如果按五年以上贷款利率来算,在加息前,商业贷款利率为5.94%,公积金贷款利率为3.87%,两者利率相差2.07个百分点;而加息后,商业贷款利率上调至6.14%,公积金贷款利率上调至4.05%,两者利率相差2.09个百分点。相比之前的利息差距,公积金在加息以后的利率优势则更加明显。

### 不妨考虑提前还贷

银行人士表示,目前资金相对富裕的购房者,可以考虑提前还贷,以减少利息的支出成本。

例如,一市民现在在公积金贷款30万元,约定以等额本息的方式20年还清,那么该市民平均每月需还款1825元,共需支付本息43.82万元。而如果将还款年限调整为15年的话,那么他平均每月还款2226元,一共还款金额为40.08万元,这样比20年还清可省下3.74万元。

## 新发国债因加息停售 购买者可做相应调整

□记者 刘黄周

因央行昨日加息,本月15日起发行的第七期、第八期(电子式)储蓄国债(以下简称两期国债)将不再销售。理财专家表示,已购买此两期国债的市民可根据自身情况进行赎回。

记者了解到,根据相关规定,昨日两期国债已经暂停销售,截至19日,我市已经销售的一年期和三年期国债数额均在1300万元左右。记者从一些银行网点了解到,之前已经购买国债的许多市民开始咨询要不要赎回的问题。因为加息之后,一年期国债的年利率(2.60%)仍高于一年期存款的年利率(2.50%),但三年期国债的年利率(3.73%)已经低于一年期存款的年利率(3.85%)。

国际金融理财师谢科接受采访时表示,加息之后,已经购买两期国债的市民可以做相应的调整。比如对三年期国债而言,可以进行赎回,因为利息方面已经有明显损失。以10万元为例,持有三年期国债到期相比三年期储蓄到期而言要损失360元。因此,即使提前赎回国债要支付0.1%的手续费,即100元,也能保证少损失260元。

“但对一年期国债而言,是否要调整则要因人而异。”谢科说,一年期国债利率仍高于一年期存款利率,如果持有到期仍然划算,因此对于风险承受能力较低的中老年人仍可持有到期。但大多数收入稳定的投资者可选择赎回,因为央行刚刚启动新一轮加息,未来加息的概率依然较大,再发国债的利率会相应提高,银行再发理财产品的预期收益也会提高。而赎回的资金可以做一些短期理财产品投资,等待继续加息到一定程度再选择存款或者购买国债。

## 金融机构人民币存贷款基准利率调整表

	调整前 利率(%)	调整后 利率(%)		调整前 利率(%)	调整后 利率(%)
一、城乡居民和单位存款			二、各项贷款		
(一)活期存款			六个月	4.86	5.10
(二)整存整取定期存款			一年	5.31	5.56
三个月	1.71	1.91	一至三年	5.40	5.60
半年	1.98	2.20	三至五年	5.76	5.96
一年	2.25	2.50	五年以上	5.94	6.14
二年	2.79	3.25			
三年	3.33	3.85			
五年	3.60	4.20			

## 公积金贷款利率20日起上调

据新华社北京10月20日电 住房和城乡建设部20日发出通知,从2010年10月20日起,上调个人住房公积金贷款利率。五年期以下(含五年)及五年期以上个人住房公积金贷款利率分别上调0.17和0.18个百分点。五年期以下(含五年)从3.33%调整为3.50%,五年期以上从3.87%调整为4.05%。

从2010年10月20日起,上年结转

的个人住房公积金存款利率上调0.2个百分点,由现行的1.71%调整为1.91%。当年归集的个人住房公积金存款利率保持不变。

从2010年10月20日起,开展住房公积金支持保障性住房建设项目贷款试点的城市,贷款利率按照五年期以上个人住房公积金贷款利率上浮10%执行,并随个人住房公积金贷款利率变动做相应调整。

## 帮您算算如何存款最划算

□记者 李迎博 实习生 姚伟

### 存款实际收益已连续7个月为负

“这是央行时隔3年后首次加息,之前已陆续5次下调贷款利率,4次下调存款利率。选择此时加息,表明管理层对通货膨胀的担心。”国际注册金融理财师邵卫国说。

今年2月,我国CPI(居民消费价格指数)同比涨幅达2.7%的高点,超过了2.25%的一年期存款利率。而今年8月份,我国CPI同比上涨3.5%,首次超过3.33%的三年期存款利率。

居民存款实际收益已连续7个月为负,特别是8月份,居民一年定期存款实际贬值达1.25%。我市多名专业理财师分析,年内仍不排除有加息可能,但幅度

不会太大。

### 不超“临界点”,存款转存收益高

据了解,除了活期存款利率未调整外,其他各档次存款基准利率都从10月20日起做相应调整。

您在银行的存款期限不超过“临界点”,现在把钱取出来再重新存将获得更多的收益。

“如果您办理的一年期存款时间还不到43天,可以考虑取出来重新存,享受相对较高的利率,但前43天按活期利率0.36%计算。”金融理财师郭锐说。这43天就是一年期存款的“临界点”,超过这个“临界点”取出再存就不划算了。

同样,二年期存款的“临界点”是116天,三年期存款的“临界点”是163天,五年期存款的“临界点”是285天。